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Consiglio Comunale del 16 febbraio 2023

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno Duemila ventitré, addì sedici del mese di febbraio in Sestu (Provincia di Cagliari),
alle ore 18.45 nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per avvisi scritti
regolarmente  notificati  su  richiesta  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  in  seduta  pubblica
straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 ARGIOLAS Giulia Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CRISPONI Annetta Consigliere X
8 LEDDA Ignazia Consigliere X
9 LOI Antonio Consigliere X
10 MELONI Maurizio Consigliere X
11 MELONI Valentina Consigliere X
12 MURA Michela Consigliere X
13 PETRONIO Laura Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PILI Alberto Consigliere X
16 PISU Fabio Consigliere X
17 PITZIANTI Silvia Consigliere G
18 PORCU Federico Consigliere X
19 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
20 SERRA Francesco Consigliere X
21 SERRAU Mario Alberto Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 15 – Totale assenti n. 6

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott. Marco Marcello.

Il  Presidente del C.C. assume la  Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle
ore 19.04 dichiara aperta la seduta.
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Il Presidente MANCA Antonio

Buonasera  a  tutti.  Apriamo  la  Seduta  straordinaria  del  Consiglio  comunale.  Chiedo  al
Segretario di procedere con l’appello.

Alle ore 19.08 il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario

Quindi con quindici presenti e sei assenti dichiaro la Seduta valida.

Ci sono comunicazioni? Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori

Grazie della parola, Presidente. Buonasera a tutti i presenti.

Allora  in  base a  quanto previsto  dall’articolo  54,  comma 1  del  nuovo Regolamento  del
Consiglio comunale devo fare una comunicazione, e mi è stato chiesto di farla dall’Assessore Meloni
in merito al cantiere di via Cagliari.

Allora, oggi 16 febbraio, alle 17:00 è stata riaperta la viabilità, verrà richiusa domani per
tutta  la  giornata  al  fine di  terminare la  pavimentazione  dei  marciapiedi,  e  a fine giornata  la
viabilità verrà riaperta. 

Dal  28  febbraio  partiranno  le  lavorazioni  per  la  realizzazione  del  manto  bituminoso,
lavorazioni che proseguiranno e avranno una durata di circa cinque giorni.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Meloni Maurizio.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Grazie,  Presidente.  Buonasera a tutti  i  presenti,  al  Presidente del Consiglio,  alla  nostra
Sindaca, al Consiglio intero, al pubblico in sala e a casa.

Naturalmente mi è gradita questa occasione per esprimere la soddisfazione per il risultato
storico conseguito da questo Consiglio comunale dedicando un parco cittadino al Giorno del Ricordo
per i martiri delle Foibe. Tutto questo ha avuto il suo giusto epilogo lo scorso 10 febbraio allorché è
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stata scoperta una targa alla presenza di alti esponenti delle nostre Istituzioni, la nostra Sindaca,
un Deputato dal Repubblica, un Consigliere regionale, un Assessore regionale in rappresentanza del
Presidente della Regione, Assessori e Consiglieri del nostro Comune, e semplici cittadini. 

Un’assenza importante quelle delle scolaresche a causa dello sciopero indetto dai lavoratori
della scuola, nonostante l’invito a loro rivolto da parte dell’Assessore competente, poiché con la
commemorazione del 10 febbraio si vuole mantenere vivo un messaggio importante da trasmettere
alle generazioni future, come sancito dal nostro Parlamento.

Ringrazio ancora e chiedo all’Amministrazione e all’intero Consiglio comunale di proseguire
con il proprio impegno alla realizzazione di iniziative a tema, da tenersi negli istituti scolastici
cittadini,  come  per  esempio  la  proiezione  di  filmati,  o  dibattiti  con  la  presenza  di  esponenti
qualificati; questo in ottemperanza a quanto indicato, peraltro, nella mozione da me presentata e
sottoscritta, e votata da tutta la maggioranza in Consiglio comunale.

Mi rivolgo con grande attenzione anche al Presidente del Consiglio affinché si faccia carico
di sensibilizzare tutto il nostro Consiglio e di caldeggiare questa iniziativa.

Un sentito ringraziamento a tutti voi. Ancora grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Picciau.

Il Consigliere PICCIAU Giuseppe Sestu Domani 

Buonasera a tutti.

Allora vorrei, per prima cosa, segnalare un problema che era già stato portato all’attenzione
del Consiglio comunale dal Consigliere Serra, che riguarda Piazza San Salvatore. Lì ci sono delle
case storiche, che comunque non hanno parcheggio, chi vive in queste case non ha parcheggio e
sono soggetti a multe perché comunque, ripeto, non hanno parcheggio queste case. 

Proporrei, io vi faccio anche una proposta perché penso che sia una cosa che vada risolta,
magari si mette un divieto di sosta, eccetto i residenti, magari ai residenti gli si dà un cartellino da
mettere nel cruscotto perché, ripeto, queste persone non hanno posto dove parcheggiare, non è
giusto che siano penalizzate in questo modo. 

Poi vedete voi, però è una cosa del risolvere.

L’altro Consiglio comunale, mi ero dimenticato, volevo fare un appunto sul guardrail che è
stato montato in via San Gemiliano, il guardrail nuovo che, per carità, può piacere, non piacere…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, in via San Gemiliano, in fondo, andando alla chiesa, è il  secondo ponte che c’è. Un
guardrail in legno che è stato messo. 

È una riflessione riguardo al fatto che comunque sono stati spesi i soldi per questo guardrail
e non si è pensato di allargare la carreggiata; non tanto per le automobili, ma quanto per chi va a
fare passeggiate lì, per chi va in bicicletta. Noi abbiamo anche Consiglieri comunali che si sono
adoperati per pedalate e via dicendo. 

Mi sembra che ci si doveva pensare a queste cose. È molto, ma molto pericoloso. Poi, ripeto,
sono stati spesi i soldi, bisognava darci un occhio.
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Allora, riflessione anche riguardo Bia Sant’Esu, ho visto che sono cominciati i lavori per la
sistemazione delle cunette e dello scolo dell’acqua; erano lavori urgenti di protezione civile. È
stata fatta una nuova cunetta, una gora – ve lo dico in sardo così riusciamo a capirci meglio – che
comunque è molto pericolosa, perché è stata fatta in un tratto di strada che è impraticabile, ed è
pericolosa  perché  se  lì  dovesse  piovere,  chi  transita  in  macchina  comunque  è  pericoloso.  Bia
Sant’Esu è più di  due anni che non che non riceve interventi per una sistemazione; davvero è
impraticabile quella strada.

Un’altra cosa, riguardo proprio ai lavori di Bi Sant’Esu e anche via San Gemiliano, i lavori
sono cominciati, se non sbaglio, comunque era metà dicembre; io ho fatto un accesso agli atti, il
contratto però è stato firmato il 31 di gennaio, i lavori avevano durata di 45 giorni. Adesso i lavori
devono essere, da contratto, conclusi entro circa metà di marzo. Se il contratto si fosse firmato
subito, tra l’Ente e la ditta, i lavori adesso sarebbero già finiti.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, 45 giorni.

Riguardo invece alla pulizia dei fiumi, c’è un pezzo del canale che praticamente attraversa
via San Sperate e si ricollega a via Sant’Esu, che ha preso fuoco, è stato incendiato. Io chiederei di
controllare perché comunque quello andava pulito, invece è già pulito; se magari si  deve fare
qualche storno dal prezzo. Non lo so.

Riguardo le strade rurali, ho fatto un accesso agli atti anche per quello perché ho visto che
stava lavorando una ditta, ho saputo che non era la ditta che aveva vinto l’appalto. È stato fatto un
nolo a caldo per il grader e il rullo, ma io ho visto anche quattro assi, sempre di questa ditta, che
non aveva vinto l’appalto, lavorando lì. 

Non lo so, questo non l’ho capito benissimo. Poi tra l’altro non c’è cronoprogramma per
questi lavori, perché mi è stato detto che non si possono programmare perché le tempistiche le dà
il tempo, le tempistiche per la pulizia.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere, si avvii a conclusione.

Il Consigliere PICCIAU Giuseppe Sestu Domani 

Le tempistiche le dà anche… il ((mezzo)) lo dà anche per la pulizia dei canali e per cose
varie.

Riguardo alla viabilità – mi avvio alla conclusione – è stato fatto un servizio dai Consiglieri
Serra  e  Crisponi,  dalla  nostra  parte,  riguardo  alla  situazione  pietosa  della  viabilità  urbana,  in
particolare  via  Cagliari;  io  non  so  se  avete  visto  una  fotografia  che  ha  pubblicato  proprio  il
Consigliere Serra della via Cagliari: sono cose pericolose davvero.

Chiedo fortemente che si controlli perché è pericoloso, ripeto.

Poi un’altra riflessione sulla  metropolitana, ci  metto due secondi.  Sono contento per la
metropolitana, sono molto contento, ho saputo che avete fatto un incontro qua in Comune. La
metropolitana non arriverà domani  e non c’è  neanche oggi,  però ci  sono problemi  per quanto
riguarda i trasporti; ci sono problemi da quando io andavo a scuola, io mi ricordo quando andavo a
scuola  che  un  candidato  alla  Regione  comunque  ci  vendeva  l’arrivo  del  CTM  come  se  fosse
imminente, eppure così non è stato. 
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I problemi dei trasporti devono essere risolti adesso, perché i ragazzi vanno oggi a scuola,
non andranno tra cinque o sei anni, quando arriverà la metropolitana…

Intervento fuori ripresa microfonica

Non andranno solo.

Ecco qua.

Grazie.

Durante l’intervento del consigliere Picciau entra in aula il consigliere Antonio Argiolas (h.
19,16) – Consiglieri presenti in aula n. 17

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Buonasera a tutti quanti, e a chi ci segue da casa.

Io volevo segnalare che, malgrado l’abbiamo già detto in Consiglio comunale, sollecitando
che il problema venisse risolto, ancora non compaiono nella pagina dei verbali i verbali dei Consigli
Comunali  del  2022,  di  tutto l’anno;  non è  che non compaiono  gli  ultimi,  non compare  nessun
verbale. 

Io chiedo che vengano immediatamente pubblicati perché intanto servono per una questione
di trasparenza nei confronti di cittadini, ma poi servono anche per andare a verificare come si sono
svolte alcune discussioni, e servono anche come memoria, persino per noi Consiglieri comunali.

Quindi, c’è un ritardo che ormai è diventato assolutamente inaccettabile. Chiedo che venga
posto rimedio.

L’altra cosa che vorrei segnalare è che malgrado anni fa abbiamo approvato in Consiglio
comunale una mozione, che chiedeva venisse destinata una auletta ai Gruppi consiliari, ancora non
se n’è fatto niente,  e i  Gruppi  consiliari  per poter discutere devono andare al  bar,  o in  case
private. 

Io credo che sia doveroso dedicare una stanza, sia pure magari non a tempo pieno, per i
Gruppi  consiliari,  dando  magari  degli  orari,  ma  rendendola  sempre  disponibile,  senza  tutte  le
procedure farraginose che servono per poterla prenotare, o almeno si erano stabilite.

Quindi,  credo  che  sia  una  necessità  dei  Consiglieri  avere  la  possibilità  di  vedersi  e  di
confrontarsi prima dei Consigli comunali, o per la preparazione di atti riguardanti la propria attività
consiliare.

Intervento fuori ripresa microfonica

Mi sta suggerendo, il Consigliere Picciau, anche i fondi per il Consiglio comunale, ma questo
sarà argomento che credo affronteremo in maniera approfondita quando discuteremo il bilancio.
Quindi spero che non ci sia bisogno, in quella occasione, di fare molte discussioni, che siano già
previsti all’interno del bilancio.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Alcune comunicazioni anche da parte mia, e parto subito da dove ha interrotto il Consigliere
Picciau.  È giusto che si porti  all’attenzione del Consiglio  il  problema dei trasporti  a Sestu, un
problema  che  affligge  soprattutto  gli  studenti,  ma  non  solo;  un  problema  che  sembra  essere
rientrato in quest’ultimo periodo, ma che solitamente si ripresenta così, in periodi  non meglio
identificabili. 

Devo purtroppo far presente lo scarso interesse da parte dell’Amministrazione anche nel
rilasciare le pubbliche dichiarazioni alla stampa, perlomeno per quello che riportava la stampa non
si è dato peso al problema, ma gli studenti per giorni, per un’intera settimana non sono potuti
andare a scuola perché la corriera non si fermava, o non passava direttamente. 

Le  dichiarazioni  poi  sul  giornale  ci  parlavano,  appunto,  dell’imminente  arrivo  della
metropolitana, così  c’è stato infatti riferito nel corso della conferenza stampa che si è tenuta
qualche giorno fa; notizia che tutti abbiamo accolto favorevolmente, sperando che effettivamente
questo tracciato si possa concretizzare e si possa portare avanti questo intervento, per il quale
sono stati stanziati i soldi.

Pur tuttavia, come ho fatto presente anche alle Autorità competenti, che erano presenti
quel  giorno  in  Aula  consiliare,  non  possiamo  permettere,  tollerare,  sopportare  che  questa
situazione grave, nei confronti degli studenti o comunque degli utenti di Sestu, si ripresenti. Perché
quando una corriera non si ferma, o quando una corsa viene soppressa, senza preavviso, a casa mia
si chiama interruzione di pubblico servizio; e non credo che sia una cosa da sottovalutare.

Quindi, spero che non si ripresenti l’evenienza. Purtroppo sono sicura che questo riaccadrà,
e mi auguro che l’intervento sia immediato: se la corriera è guasta, può succedere una volta; se
sanno che le corriere sono guaste, si possono prevedere corse con altri mezzi; se arriva una corriera
bis, una corriera doppia, uno snodato, e lo sostituiscono con un mezzo singolo, non è normale,
sanno benissimo che quel mezzo non sarà in grado di contenere i passeggeri. Quindi ne devono
mandare due, ma le devono mandare d’ufficio, perché quando sanno che devono venire a Sestu,
sanno che servono quel numero di posti, e non devono far finta che non servano, e non devono
lasciare i ragazzini per strada, o gli utenti, in qualunque ora della giornata, perché ho tutta una
lista di orari e di corse soppresse senza preavviso. E non è tollerabile.

Quindi, mi auguro che con tutta la gratitudine che si possa voler manifestare nei confronti di
queste Istituzioni regionali, dell’ARST, mettano in chiaro le cose; la metropolitana forse arriverà
nel 2027, fino ad allora i ragazzini devono andare a scuola tutti i giorni.

Per  rimanere  in  tema  dei  ragazzini,  volevo  sottoporvi  una  riflessione,  uno  spunto  di
riflessione. Vado un po’ indietro nel tempo, di qualche mese: durante il periodo natalizio è stato
dato mandato di organizzare delle attività, degli intrattenimenti, delle iniziative per lo svago della
popolazione; ho appreso che i bambini sono stati coinvolti, gli anziani sono stati coinvolti, gli adulti
sono stati coinvolti. Vi siete dimenticati di una fascia di età, che va dai 12 ai 18 anni; io non ho
visto nessuna iniziativa organizzata per loro. Sestu ha una larga fascia di popolazione intorno alla
fascia adolescenziale. Ricordatevi che ci sono e cercate, quando date mandato, di specificare, a chi
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magari non ci ha pensato, che ci  sono anche loro; basta una serata di  disco music, non lo so.
Ricordatevi che ci sono, perché ci dimentichiamo sempre di loro, mai nessuna iniziativa è stata
pensata per coinvolgerli. 

Devo sottolineare e devo anche far presente al Consiglio che le delibere della Giunta, che ci
vengono condivise, come ad esempio una delle ultime che ho…

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, si avvii a conclusione.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu 

Sì, insomma, la delibera riguarda la sostituzione della pompa di calore della scuola di via
Laconi,  forse; non mi ricordo esattamente. Comunque a un certo punto richiama degli  allegati
questa delibera, che fanno parte integrante della delibera stessa, che non ci sono. Questi allegati
sono indispensabili per consentire al Consigliere di svolgere la sua funzione di controllo; se io ho un
atto monco, che cosa controllo? Ci stiamo prendendo in giro? Non lo so. Le delibere devono essere
complete di tutti gli atti; in questo caso si parlava di un atto di bilancio, in altri casi si parla di atti
tecnici,  di  progetti.  Abbiamo  bisogno  di  averli  a  disposizione,  senza  dover  fare  ogni  volta  un
accesso agli atti, perché questa delibera non è niente senza quegli allegati.

Quindi,  come  è  già  stato  sollecitato,  spero  che  possiate  ottemperare  a  questa  nostra
richiesta, che mi pare legittima.

Sorvolo  sulle  buche  stradali.  I  cittadini  hanno  le  macchine  distrutte,  c’è  l’inizio  di  via
Monserrato, dalla discesa di Dedalo fino almeno a via Bologna che è impercorribile; ma solo per
citarne uno, perché è finito il  tempo. Non è possibile, è disumano, le strade del Donbass sono
sicuramente più percorribili.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Sarò brevissima.

Allora intanto mi associo alla richiesta degli altri, già fatta in Conferenza di Capigruppo. Il
problema è stato già discusso, pensavo che ci fosse stato l’impegno affinché i documenti prodotti
da quel momento in poi fossero completi, invece siamo qua a parlarne in Consiglio comunale. 

Stessa  cosa  per  i  verbali  che  non  vengono  pubblicati,  che  non  vengono  resi  noti  ai
Consiglieri, come dovrebbe essere. Sarebbe l’ora ora, anziché sollecitare noi in Consiglio, che ci
venisse data una risposta in merito; cioè non dobbiamo fare un’interrogazione su questo per sapere
perché ancora i verbali non sono disponibili.
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Terza cosa.  Ricordo,  e magari  se ci  fosse una comunicazione  da parte della  Sindaca,  o
dell’Assessore competente in materia, che la piscina comunale è ancora chiusa; non so se questo
Consiglio se ne sia accorto, i cittadini di Sestu sì, gli utenti della piscina sì, la gestione della piscina
sì: la piscina comunale a febbraio 2023 è chiusa.

Ultima cosa, gli alberi tagliati, anche i lecci famosi malati, di cui è stato segnalato più volte
e chiesto che ci fossero interventi; ormai abbiamo fatto il funerale, e magari anche in questo caso
ci  sarebbe  da  dare  spiegazioni.  Presenteremo  un’interrogazione  quanto  prima,  se  i  Consigli
comunali saranno più frequenti, adesso che abbiamo il Regolamento nuovo, però anche su questo,
magari senza necessità di avere interrogazioni, si potrebbe anche dare una comunicazione.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Iniziamo,  quindi,  con  la  prima  interrogazione  avente  a  oggetto:  “Interrogazione  sulla
mancata partecipazione del Comune di Sestu al bando per la concessione di appositi contributi
destinati alla realizzazione di nuove aree attrezzate di sosta temporanea ai fini  turistici, con
conseguente perdita di risorse fondamentali per lo sviluppo del turismo, ai sensi degli articoli 9 e
10 del Regolamento, a questo punto precedente, con richiesta di risposta scritta”, presentata dai
Consiglieri Picciau Giuseppe, Serra Francesco e Crisponi Annetta.

Prego, Consigliere Picciau, può illustrare l’interrogazione.

Il Consigliere PICCIAU Giuseppe Sestu Domani 

Grazie, Presidente.

Sottolineo risposta scritta, perché io a tutte le interrogazioni che ho presentato non l’ho mai
ricevuta; quindi lo sottolineo, lo avevo anche già detto.

Premesso che lo scorso 7 novembre è stato emanato il bando dell’Assessorato regionale del
Turismo, Artigianato e Commercio, per la concessione, ai Comuni presenti nel territorio regionale,
di appositi contributi destinati alla realizzazione di nuove aree attrezzate di sosta temporanea ai
fini turistici, oppure alla ristrutturazione e ampliamento delle stesse aree già esistenti.

Le domande per  aderire  al  succitato bando sono partite  il  14  novembre,  con scadenza
fissata  entro  il  29  novembre.  Un  tempo  abbastanza  sufficiente  per  la  presentazione  di  una
apposita domanda.

Il bando aveva la finalità di promuovere il turismo itinerante all’area aperta. La dotazione
finanziaria era di  1.500.000 euro per l’annata 2022.  Avrebbero potuto partecipare al  bando i
Comuni della Regione Sardegna in forma singola o associata, che abbiano o che individuino nel
proprio  territorio  aree  di  proprietà  comunale  da  destinare  a  zone  di  sosta  temporanea  per
autocaravan e caravan.

Abbiamo registrato con grande sconcerto la mancata partecipazione del Comune di Sestu a
tale bando per il reperimento di risorse utili alla valorizzazione del territorio ai fini turistici.
Un’area destinata all’esercizio degli appassionati del turismo in camper e caravan sarebbe stata
fondamentale per richiamare un gran numero di turisti itineranti.

I turisti itineranti in Europa sono circa 20 milioni, stando agli ultimi dati disponibili che
fanno riferimento alle immatricolazioni europee del 2021. Il parco circolante di camper e caravan
è di oltre 6.150.000 veicoli. In Sardegna gli appassionati del settore sono diverse migliaia.
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Per  poter  beneficiare  di  un  flusso  turistico  con  numeri  così  cospicui  sarebbe  stato
fondamentale non farsi trovare impreparati. Investire per mettere a disposizione un’accoglienza
adeguata e capillare sarebbe stato l’unico modo per attrarre camperisti e caravanisti.

La nostra cittadina è peraltro dotata di diversi siti, che avrebbero potuto essere destinati a
tale  vocazione  propria  dei  vacanzieri;  vedasi  l’area  attorno  a  San  Gemiliano,  ma anche  altri
compendi tra Corte del Sole, centro agro alimentare, anche altri.

La realizzazione di un’area di sosta avrebbe dato un forte impulso alle presenze turistiche
nel territorio. 

La  sorpresa  è  stata  ancora  più  grande  considerato  che  la  Legge  regionale  numero  7
dell’11/04/2022 è stata fortemente voluta dal Partito di maggioranza relativa a capo di questa
Amministrazione,  con il  fine di  dare alla Sardegna un ruolo  sempre più importante in questa
particolare tipologia di turismo sostenibile, a basso costo, aperto ai territori in grado di superare
la stagionalità estiva. 

Per Sestu si sarebbe trattato di un’opportunità significativa per allargare e consolidare
l’offerta turistica del territorio.

Evidenziato che è l’ennesima occasione persa da questa Amministrazione, che pare poco
attenta alle nuove frontiere del turismo e a favorire le attività produttive, in generale.

Constatato  che  a  questo  si  aggiunga  l’esiguità  delle  cifre  destinate  al  turismo,  al
commercio e all’artigianato. 

Condivise  le  preoccupazioni  degli  operatori  per  la  mancanza  di  progetti  riguardanti  la
valorizzazione del comparto turistico.

Si interroga:

per quali motivi il Comune di Sestu non abbia partecipato al bando per l’ottenimento dei
contributi  destinati  alla  realizzazione  di  nuove  aree  attrezzate  di  sosta  temporanea  ai  fini
turistici;

se il turismo abbia per l’Amministrazione comunale una valenza strategica;

quali siano le cifre sinora stanziate per il settore delle attività produttive rispetto alla
valorizzazione del territorio per fini turistici;

se siano state avviate a tal proposito interlocuzioni ad alti livelli per il rilancio turistico.

Firmato i Consiglieri Picciau, Serra e Annetta Crisponi.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliere Picciau.

La parola all’Assessora Recchia per la risposta.

L’Assessora RECCHIA Roberta Attività produttive, Agricoltura, Artigianato, Commercio,
Turismo, Pubblica istruzione

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Premesso che il bando regionale citato per esiguità di risorse risulta più conforme a quei
Comuni che già dispongono delle aree attrezzate, che necessitano di semplici ammodernamenti. A
seguito  del  bando  è  stata  comunque  fatta  una  ricognizione  delle  aree,  che  potevano  essere
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adeguate  e  in  linea  con  i  dettami  del  bando,  individuando  un’area  adeguata  contermine
nell’aggregato urbano e  servita da trasporto  pubblico  per facilitare  il  collegamento  con l’area
urbana. Tale area è stata individuata, purtroppo risulta carente di urbanizzazione di prossimità, e
poiché il finanziamento massimo ammissibile era di appena 50.000 euro, non ci avrebbe consentito
di presentare un progetto finanziabile.

Nell’interrogazione viene menzionata la zona di San Gemiliano, ma non risponde ai requisiti
del bando, nel quale viene specificato che non sono ammesse aree private; le aree devono essere di
proprietà comunale, e in tale zona non ne abbiamo per l’utilizzo che se ne dovrebbe fare.

Poi viene citata La Corte del Sole, ma non abbiamo aree di proprietà del Comune, e il
Centro Agroalimentare, dove ci sarebbero le aree di Magangiosa, di proprietà comunale. il bando
richiede  però  che  le  aree  attrezzate  devono  essere  collegate  con  il  trasporto  pubblico,  o  di
navetta; queste aree non corrispondono ai requisiti richiesti, oltre al fatto che non hanno adeguata
urbanizzazione.

Considerato che la valorizzazione del territorio ai fini turistici ricopre per l’Amministrazione
una  rilevante  importanza,  è  nostra  intenzione  lavorare  alla  possibilità  di  realizzare  un’area
attrezzata di sosta temporanea, per la quale avremo necessità di reperire finanziamenti adeguati,
che dovranno essere ben superiori a quanto previsto in questo bando.

Non si tratta, quindi, di un’occasione persa, bensì di una mancanza di requisiti necessari per
essere ammessi, e di finanziamenti non sufficienti. 

L’Amministrazione ha stanziato nel 2022 circa 50.000 euro alle Associazioni culturali sestesi
(Pro  Loco,  Gruppo  folk,  eccetera)  destinate  alla  realizzazione  di  manifestazioni  a  carattere
culturale e a fini turistici. Si sta comunque lavorando a una programmazione di eventi a carattere
culturale e turistico al fine di attrarre i turisti e a creare un indotto alle attività commerciali del
territorio.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessora.

Consigliere Picciau, è soddisfatto? 

Il Consigliere PICCIAU Giuseppe Sestu Domani 

No. 

Quindi, le zone che ho citato nell’interrogazione non andavano bene; questo mi è sembrato
di capire. Non ci sono solo quelle zone a Sestu, c’è la zona di fine via di Vittorio, che si poteva
utilizzare anche quella; la zona di fine via Verdi, che è anche asfaltata, quella non mi potete dire
che è fuori dal paese o è fuori in mano. Si potevano usare anche altre, cioè io ho fatto un esempio,
non erano solo quelle, naturalmente. Io volevo solo capire perché non è stata presentata domanda.

Se i fondi erano così esigui, 50.000 euro erano così pochi, si poteva comunque arrivare a
integrarli con fondi comunali, con avanzo di amministrazione. 

50.000 euro sono stati stanziati dall’Amministrazione per le attività culturali ai fini turistici;
io non vedo tutti questi turisti a Sestu. Quindi vuol dire che in sette anni, forse, tutti questi soldi
stanziati per le attività culturali non hanno portato sicuramente il turismo. Non sto dicendo che sia
sbagliato stanziare soldi ai fini culturali, sto solo dicendo che se lo scopo di stanziare questi soldi
era portare turisti a Sestu, non ha funzionato sicuramente.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 16 FEBBRAIO 2023

Pagina 13

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Perfetto,  passiamo  alla  prossima  interrogazione  avente  a  oggetto:  “Interrogazione  sulla
mancata attivazione dei Cantieri LavoRAS nel Comune di Sestu per la mancata presentazione delle
domande,  ai  sensi  degli  articoli  61  e  62  del  Regolamento,  con  richiesta  di  risposta  scritta”,
presentata dai Consiglieri Serra Francesco, Picciau Giuseppe e Crisponi Annetta.

Prego, Consigliere Serra, può illustrare l’interrogazione.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Al Presidente del Consiglio comunale Antonio Manca, Sindaca professoressa Maria Paola
Secci,  Assessore ai  Lavori  pubblici,  Vice Sindaco, Assessore all’Urbanistica, Emanuele Meloni  e
Massimiliano Bullita.

Interrogazione sulla mancata attivazione dei cantieri LavoRAS nel Comune di Sestu per la
mancata  presentazione  delle  domande,  ai  sensi  degli  articoli  61  e  62  del  Regolamento,  con
richiesta di risposta scritta e verbale.

Anche  io  mi  collego  al  Consigliere  Picciau,  gradirei  anch’io  qualche  risposta  scritta,
Segretario; grazie.

I  sottoscritti  Consiglieri  comunali  di  Sestu,  Serra  Francesco,  Picciau  Giuseppe,  Crisponi
Annetta.

Premesso che lo scorso 13 ottobre la Regione Autonoma Sardegna ha pubblicato l’avviso per
l’attuazione della misura cantieri, nuova attivazione, annualità 2022, nell’ambito del programma
plurifondo  LavoRAS  in  favore  dei  Comuni  della  Sardegna  per  l’attivazione,  la  prosecuzione  e
l’ultima azione di cantieri, finalizzato all’occupazione per disoccupati e disoccupati del territorio
regionale.

La  determinazione  numero  4750  65  389  del  12/10/2022  dell’Assessorato  regionale  del
Lavoro avente a oggetto: approvazione avviso pubblico per l’attuazione della misura cantieri di
nuova attivazione, annualità 2022, nell’ambito del programma plurifondo LavoRAS in favore dei
Comuni  della  Sardegna,  metteva  a  disposizione  degli  Enti  Locali  importanti  risorse  per  gli
interventi suddetti.

Con successiva determinazione numero 5467 73 809 del 17/11/2022 il medesimo Assessorato
ha prorogato i termini di scadenza delle domande.

Il suddetto bando, con scadenza lo scorso 30 novembre, dava la possibilità ai Comuni Isolani
di attivare i cantieri per il lavoro.

Considerato che con la determinazione numero 6276 80 548 del 13/12/2022 l’Assessorato
regionale del lavoro ha approvato il primo elenco delle domande ammesse e la concessione dei
contributi ai Comuni per i suddetti cantieri. 

Il nostro Comune non risulta presente nella succitata graduatoria, che comprende diversi
centri della Sardegna.
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Osservato che con determinazione numero 6597 18 241 del 21/12/2022 è stata adottato il
secondo elenco dei beneficiari dell’intervento, con la concessione del contributo. Anche in questo
elenco, all’interno del quale si trovano i centri maggiori, non è incluso in alcun modo il Comune di
Sestu.

Evidenziato che i fondi assegnati ai Comuni, sulla base di una graduatoria che tiene conto
dei dati comunali sulla disoccupazione, sul tasso di spopolamento, graduato sulla media regionale,
sarebbero  potuti  essere  utilizzati  per  interventi  immediati,  focalizzati  sulle  tematiche
dell’ambiente,  del  dissesto  idrogeologico,  della  valorizzazione  delle  aree  archeologiche,  degli
attrattori  culturali,  del  decoro  urbano,  del  catasto,  delle  reti  tecnologiche,  dell’efficienza
amministrativa. 

Le risorse sono finalizzate a contrastare la disoccupazione, favorendo in modo particolare
l’utilizzo,  nei  cantieri,  di  persone  in  stato  di  disagio.  Tale  programma  infatti  è  destinata
all’incremento  e  alla  salvaguardia  dei  livelli  occupazionali  attraverso  politiche di  attivazione,
conciliazione, incentivi e altre misure di rafforzamento dell’occupabilità, con azioni di tutela dei
soggetti  a  rischio  di  esclusione  sociale,  con  interventi  socio  lavorativi  e  di  sostenibilità
occupazionale.

Con  i  precedenti  bandi  il  Comune  di  Sestu  è  stato  inserito  nella  graduatoria  per
l’attivazione di diversi cantieri all’interno del territorio. Per questo non si comprende il motivo
per il quale il Comune di Sestu non sia stato attivo nella presentazione della domanda. Motivo per
il quale pare non sia stata inserito in alcune dei due elenchi.

Condivisi  i  dubbi  e  gli  interrogativi  sull’assenza  del  Comune  nelle  graduatorie  in
argomento, interrogano il Sindaco, gli Assessori, eccetera eccetera:

per quale motivo il  Comune di Sestu non abbia partecipato al bando per l’ottenimento
delle risorse all’interno della misura cantieri, nuova attivazione, annualità 2022, nell’ambito del
programma  plurifondo  LavoRAS,  in  favore  dei  Comuni  della  Sardegna  per  l’attivazione,  la
prosecuzione e l’ultimazione dei cantieri finalizzati all’occupazione per disoccupati e disoccupate
per il territorio regionale; 

le risorse che il Comune ha ottenuto dai precedenti bandi e le persone occupate all’interno
dei cantieri già attivati; 

se siano stati avviati dei progetti per la partecipazione appunto di bandi, emanati dalla
Regione Sardegna in merito alla suddetta misura.

Per la presente interrogazione si chiede risposta verbale e scritta.

I Consigli di comunali Serra Francesco, Picciau Giuseppe, Crisponi Annetta.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliere Serra Francesco.

La parola all’Assessore Meloni per la risposta.

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti i presenti.
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Allora rispondendo al quesito 1: l’avviso della RAS di quella determinazione numero 4750 del
12 ottobre del 2022 era rivolto esclusivamente ai Comuni che avevano chiuso le attività al 31 marzo
del 2022; era riportato nell’ambito dell’avviso, e il Comune di Sestu non compare nell’elenco in
quanto il termine di ultimazione dei cantieri era andato al successivo 19 dicembre del 2022. Quindi
sostanzialmente non potevamo partecipare.

Al quesito 2: le risorse che il Comune ha ottenuto per quanto riguarda i cantieri LavoRAS del
2018 ha permesso l’Impiego di 11 unità, fra esecutori e tecnici, con un finanziamento di 264.271
euro. 

Per  quanto  riguarda  LavoRAS  2019,  che  si  è  conclusa  a  dicembre  2022,  ha  permesso
l’Impiego di 12 unità, sempre tra esecutori e tecnici, con un finanziamento di 283.611 euro.

Arrivando al quesito 3: se siano stati avviati dei progetti. No, non esiste allo stato attuale
alcun progetto attivo in quanto dalle interlocuzioni tra l’ufficio tecnico e l’ufficio preposto per la
RAS emerge che non sono presenti bandi sulle misure in oggetto. Però un aggiornamento proprio di
questa mattina, c’è stata una riunione in videoconferenza tra l’Assessorato al Lavoro della Regione
Sardegna, insieme al CAL e all’ANCI, i quali comunque hanno dettato dei nuovi termini e delle
nuove condizioni per l’avvio del progetto.

Quindi, noi senz’altro parteciperemo se risponderemo a tutti i requisiti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessore.

Consigliere Serra, è soddisfatto?

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Allora,  cosa  possiamo  dire?  Siamo  delusi  perché  comunque  stiamo  perdendo  delle
opportunità importanti per il nostro territorio, stiamo parlando di lavoro; cioè il Comune lo vorrei
avere più attivo. Io ricordo quando siamo stati in Giunta con il Sindaco Pili, in Consiglio comunale lo
stesso quando ero Consigliere,  comunque tutti  questi  progetti  andavano avanti.  LavoRAS, se  li
prendevano tutti al volo, gli Assessori pedalavano.

Secondo me questo, mancando un fattore importante, comunque dare risposte nel territorio
da parte degli Assessori e perdere tutti questi contributi per la nostra cittadina è un qualcosa di
preoccupante.

Ripeto, vorrei vedere qualche risultato in più, da qui in avanti. Poi magari l’Assessore può
anche avere ragione che, come ha spiegato bene lei, comunque il Comune di Sestu non poteva
partecipare a tutti questi progetti, qua e là, per ovvi motivi; però, secondo me, da qua in avanti
bisogna essere un pochettino più concreti e cercare di portare a casa qualcosa, sennò è un paese
allo sbando, signori miei, è un paese allo sbando su tutti i punti di vista. Ed è brutto anche dirlo, a
me dispiace, non è che sia contento di dirlo.
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Però, niente, questa è la risposta dell’Assessore e ne prendo atto.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Una breve replica dell’Assessore.

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Mi ha fatto piacere la replica del Consigliere proprio perché sottolineava il fatto che non
potevamo proprio parteciparvi; non è che in futuro lo faremo. Lo abbiamo già iniziato a fare già dal
2018, 2019; è monitorato, quindi al prossimo che uscirà ci saremo.

Il Presidente MANCA Antonio

Allora,  la  prossima  interrogazione  non  può  essere  trattata  perché  purtroppo  non  c’è
l’Assessore. 

Quindi passiamo alla quarta e ultima interrogazione avente a oggetto: “Interrogazione sulla
mancata adesione del Comune di Sestu alla manifestazione di interesse per l’assegnazione dei
contributi straordinari ai Comuni per la gestione anche in forma associata del servizio di trasporto
scolastico,  ai  sensi  degli  articoli  61  e  62  del  Regolamento,  con richiesta  di  risposta  scritta”,
presentata dai Consiglieri Serra Francesco, Picciau Giuseppe e Crisponi Annetta.

Prego, Consigliere Serra, può illustrare l’interrogazione.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Grazie, Presidente.

Al Presidente del Consiglio Antonio Manca, alla Sindaca professoressa Maria Paola Secci,
all’Assessore alla Pubblica istituzione Roberta Recchia, interrogazione sulla mancata adesione del
Comune di Sestu alla manifestazione di interesse per l’assegnazione di contributi straordinari ai
Comuni per la gestione, anche in forma associata, del servizio di trasporto scolastico, ai sensi degli
articoli 61 e 62 del Regolamento, con richiesta di risposta scritta e verbale. Grazie.

I sottoscritti Consiglieri comunali  di  Sestu, Serra Francesco, Picciau Giuseppe e Annetta
Crisponi, premesso che con determinazione numero 680 13 655 del 24/10/2022 è stato emanato il
bando dell’Assessorato regionale della Pubblica Istruzione, Beni culturali, Formazione, Spettacolo
e Sport,   avente a  oggetto:  Legge  regionale numero 31  del  25/06/1984,  invito  a manifestare
interesse per l’assegnazione di contributi straordinari ai Comuni per la gestione, anche in forma
associata, del servizio di trasporto scolastico per l’anno scolastico 2022/2023, approvazione avviso
pubblico.
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Il suddetto bando, con scadenza lo scorso 25 novembre, inseriva tra i destinatari i Comuni
nel cui  territorio, pur essendo presenti  le scuole dell’infanzia e/o primaria e/o secondaria di
primo grado, ci  sono delle unità territoriali, frazioni, borgate, centri abitati o nucleo abitati,
escluse le case sparse, in cui allo stato attuale sono residenti degli studenti che frequentano le
suddette scuola.

Le risorse finanziarie destinate all’attuazione del succitato intervento, attualmente iscritte
sul bilancio regionale 2022, nel capitolo SCO 2 00 30, denominato contributi agli Enti Locali per la
gestione del servizio di trasporto scolastico, sono pari a euro 6.751.368,91, suddivisi tra Comuni
singoli e forme associative.

Considerato che all’interno del nostro territorio rientrano in modo particolare le borgate di
Ateneo e Cortexandra, nonché diverse porzioni del territorio disseminate nelle campagne. Si pensi
alle zone di Sant’Esu e… con la presenza di diverse famiglie con bambini frequentanti le scuole
dell’infanzia, primaria e secondaria di primo grado.

Il nostro Comune, come molti altri centri della Sardegna, sarebbe quindi potuto rientrare
all’interno del bando di cui all’oggetto.

Ricordo che con determinazione numero 915 18 241 del 29/12/202022 è stata adottata la
graduatoria dei beneficiari dell’intervento di cui all’oggetto. 

Negli allegati A e B non risulta presente l’adesione del Comune di Sestu nella forma di
Comune singolo e nelle forme associative previste dal Decreto legislativo 267/2000.

Evidenziato  che  il  servizio  di  trasporto  scolastico  risponde  alle  esigenze  di  facilitare
l’assolvimento dell’obbligo scolastico, concorre a rendere effettivo il diritto allo studio, e facilita
l’accesso alla scuola di competenza.

Visto l’incremento della popolazione del nostro territorio, con molti cittadini che hanno
scelto di ubicare la propria residenza anche nelle zone rurali  di  Sestu, ci  si  sarebbe attesi  la
partecipazione dell’Amministrazione comunale al bando di cui in premessa, con il reperimento
delle risorse sarebbe poi spettato ai Comuni definire tramite proprio Regolamento la modalità
organizzativa  e  gestionale,  tenendo  conto  dell’ubicazione  delle  strutture  scolastiche  e  della
distribuzione sul territorio della popolazione di riferimento.

Il  servizio  di  trasporto  scolastico  è  generalmente  svolto  utilizzando  mezzi  e  personale
propri, ma nelle città di maggiore dimensione, per cui anche Sestu, il servizio potrebbe essere
affidato a terzi sotto forma di appalto o concessione.

Da  tempo  si  parla  di  iniziative  volte  a  promuovere  la  mobilità  sostenibile  e  il
decongestionamento del traffico, anche all’interno del reticolato urbano. La mobilità sostenibile,
legata ai bambini e ai ragazzi, assume non solo una valenza ambientale: ridurre le emissioni e
l’inquinamento legate all’utilizzo smodato dei mezzi di trasporto, ma anche e soprattutto una
valenza sociale, poter recuperare una libertà di movimento che è ormai preclusa, e al contempo
conoscere maggiormente il proprio territorio.

In questo contesto, ancora una volta ci sembra che alle diverse promesse non seguano i
fatti.

Constatato che si sarebbero potuti coinvolgere i cittadini dei diversi quartieri periferici, o
delle zone rurali per…
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Il Presidente MANCA Antonio

Si avvii a conclusione.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

… coinvolge i cittadini dei diversi quartieri periferici, o delle zone rurali per generare un
progetto di mobilità scolastica, che avrebbe visto il nostro Comune all’avanguardia sul settore,
con una rete traente e locale, famiglie e istituti scolastici cittadini, condivise le preoccupazioni
degli  abitanti  delle  borgate  periferiche e  delle  zone  rurali  per  la  mancanza  di  un  piano che
promuova il trasporto scolastico.

Interrogano il Sindaco e l’Assessore alla Pubblica istruzione per sapere:

per  quali  motivi  il  Comune  di  Sestu  non  abbia  aderito  al  bando  per  l’assegnazione  di
contributi  straordinari  per  la  gestione,  anche  in  forma  associata,  del  servizio  di  trasporto
scolastico per l’anno scolastico 2022/2023;

quali  siano  le  cifre  stanziate  dall’Amministrazione  comunale  per  favorire  la  mobilità
sostenibile degli studenti delle scuole dell’infanzia, primaria e secondaria, di primo grado;

che siano stati avviati degli incontri con la popolazione residente nelle aree periferiche per
conoscere le esigenze delle famiglie che necessitano di un trasporto scolastico efficiente.

Per la presente interrogazione si richiede risposta verbale e scritta.

I Consiglieri comunali Serra Francesco, Picciau Giuseppe, Crisponi Annetta.

Grazie. Scusate la lungaggine.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliere Serra.

La parola all’Assessora Recchia per la risposta.

L’Assessora RECCHIA Roberta Attività produttive, Agricoltura, Artigianato, Commercio,
Turismo, Pubblica istruzione

Grazie, Presidente.

Allora, con deliberazione numero 70 del 6/04/2012 la Giunta comunale, con l’allora Sindaco
Aldo Pili e con Assessore una nostra Consigliera, stabiliva di modificare, con le finalità di ridurre i
costi e di ottimizzare le prestazioni, le modalità di intervento in materia di trasporto scolastico per
la scuola dell’obbligo,  stabilendo che la gestione del servizio mediante l’utilizzo  del personale
dipendente e dello scuolabus di proprietà del Comune fosse convertita in tal modo: 
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– per quanto riguarda gli alunni, mediante ricorso al rimborso chilometrico delle spese di
trasporto effettuato con autovetture private a cura dei familiari, o da soggetti da loro incaricati;

–  per  quanto  riguarda  le  istituzioni  scolastiche,  mediante  concessione  di  contributi  da
ricomprendersi  tra  quelli  previsti  dalla  Legge  regionale  25/06  dell’84,  numero  31,  articolo  6,
lettera f), organizzazione o erogazione di mezzi finanziari per le visite didattiche e di istruzione
nell’ambito della programmazione educativa di circolo e di istituto, per un importo massimo di
5.000 euro annui per ogni direzione didattica e scuola secondaria di primo grado.

Entrambe le misure sono attualmente ancora in vigore, quindi il servizio scuolabus è stato
dismesso per decisione non di  questa Amministrazione,  ma di  un’altra precedente, risalente al
2012, come già detto.

A una più attenta lettura della graduatoria pubblicata sul sito della Regione Sardegna, citata
nell’interrogazione, risulta che nell’elenco dei beneficiari, oltre al Comune di Sestu, non risultano
presenti tanti altri Comuni dell’area metropolitana, il denominatore comune è che anche in questi
Comuni non è attivo il  servizio di  trasporto scolastico,  mentre compaiono alcuni  Comuni come
Quartucciu, Quartu Sant’Elena e Sinnai, ove è presente il servizio scuolabus.

Per  questo  motivo  il  Comune  di  Sestu  non  partecipa  alla  manifestazione  di  interesse,
oggetto  dell’interrogazione,  in  quanto  i  residenti  delle  zone  disagiate  sono  già  indennizzati
attraverso rimborsi chilometrici, istituiti dalla Giunta del 2012; al momento stanziamo 5.000 euro
per il rimborso chilometrico sul bilancio comunale.

L’Amministrazione comunale è fortemente attiva sul fronte della mobilità sostenibile, e a
dimostrazione di questo proprio il 9 febbraio del 2023 nella conferenza stampa è stato dato risalto
all’impegno  di  questa  Amministrazione  sull’argomento,  annunciando  il  congiungimento  della
Metropolitana  leggera  con  Sestu,  sia  con  il  Policlinico,  sia  con  l’aeroporto  e  l’hinterland,  con
importanti prospettive crescita e salvaguardia dell’ambiente.

A questo proposito, vi informo che è in pubblicazione anche il bando per i  rimborsi agli
studenti disabili, pari a 17.000 euro, che frequentano le scuole del primo circolo di istruzione, le
cui direttive sono state approvate con delibera di Giunta numero 10 dal 19 gennaio.

Questa Amministrazione è in continuo contatto con i cittadini, sia in relazione alle esigenze
di chi abita nelle zone disagiate, sia quelle all’interno del centro urbano. 

A chi era presente…

Basta, grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere Serra, è soddisfatto?

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Rispondo io perché abbiamo firmato in tre l’interrogazione, quindi non c’è problema, siamo
intercambiabili.
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Siamo  profondamente  delusi  dalla  risposta  dell’Assessora  che,  ancora  una  volta,  fa
riferimento a situazioni che sono completamente estranee a quello che viene richiesto, e diverse in
ambito temporale, perché sono trascorsi undici anni da allora, e allora il Sindaco, che aveva ben
altri fondi a disposizione rispetto a quelli che avete voi, aveva dovuto prendere queste decisioni
perché  l’autobus  che  trasportava  i  ragazzi  non era  a  norma,  non  poteva  trasportare  i  ragazzi
disabili, era un costo perché andava a impattare fortemente sul costo del personale, perché allora
non si poteva assolutamente assumere. Per cui in quella particolare contingenza drammatica per il
bilancio del Comune, col blocco delle assunzioni, col blocco dei trasferimenti da parte dello Stato,
venne  presa  quella  decisione,  che  comunque  supportava  i  cittadini  che  avevano  esigenza  di
trasportare da posti lontani i propri figli nelle scuole di Sestu.

Quindi, già questo la dice lunga sulla mancanza di motivazioni reali rispetto a quello che si
dice. 

Si fa riferimento ad altri Comuni dell’hinterland che hanno il CTM, un servizio efficiente,
che funziona, che mette in collegamento anche i Comuni al loro interno; e in più si fa riferimento a
Comuni che hanno il CTM, quando a noi è stato promesso molti anni fa.

Rispetto alla mobilità sostenibile, che dovrebbe arrivare con la Metropolitana di superficie,
mi duole ricordarvi che non è il grande lavoro dell’Amministrazione, ma il fatto che i fondi, che
erano stati destinati alla tratta per Quartu, sono stati dirottati su quella per Sestu per la semplice
motivazione che i Comuni coinvolti non sono riusciti a decidere sul tracciato. È stato detto qui dal
Sindaco della Città Metropolitana con molta sincerità e con molta onestà intellettuale, ed è stato
detto anche dal Presidente dall’ARST, dal Direttore Poledrini.

Quindi, davvero io rimango sempre un po’ stupefatta dalla capacità di eludere le domande,
quando  sarebbe  stato  molto  più  semplice  rispondere  semplicemente:  non  ci  abbiamo  pensato
perché abbiamo quest’altra soluzione, e fine, senza citare né l’Amministrazione di undici anni fa,
né altri Comuni dell’hinterland che niente hanno a che vedere con quello che stiamo chiedendo. A
noi pare piuttosto che spesso e volentieri le ragioni della cittadinanza non siano le vostre ragioni, e
quello che voi pensate sia un dialogo costante e di ascolto con la cittadinanza, tale non è. 

Adesso  l’ultima  parola  per  il  Regolamento,  orrendo,  che  avete  approvato,  spetterà
all’Assessore, togliendo ancora la possibilità ai Consiglieri comunali di espletare il loro sacrosanto
diritto a presentare interrogazioni. 

Vi prendete sempre la parola, vi prendete tutto, non convocate i Consigli comunali, non
partecipati ai bandi, però avete l’ardire di andare a citare situazioni che sono lontane anni luce
dalla fortuna che avete voi, con tutti i fondi che arrivano.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

La replica, prego, Assessora. 

L’Assessora RECCHIA Roberta Attività produttive, Agricoltura, Artigianato, Commercio,
Turismo, Pubblica istruzione
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Grazie.

Per  chi  era  presente nel  2012 io  mi  domando:  erano stati  avviati  degli  incontri  con la
popolazione residente, presente nelle zone disagiate?

Intervento fuori ripresa microfonica

Posso?

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, per cortesia.

Assessora, si attenga al punto e vada avanti.

L’Assessora RECCHIA Roberta Attività produttive, Agricoltura, Artigianato, Commercio,
Turismo, Pubblica istruzione

Nell’interrogazione sono state spiegate le motivazioni per cui lo scuolabus è stato dismesso.
Tra l’altro, è stato dismesso prima della nostra Amministrazione per un acquisto sbagliato, quindi
fatto sulla pelle dei ragazzi, probabilmente senza neanche interpellare i cittadini, come richiesto
nell’interrogazione. 

Intervento fuori ripresa microfonica

L’interrogazione chiede perché non si è partecipato a questo bando. La risposta risale al
2012, quindi ho dovuto verificare il perché lo scuolabus era stato dismesso. 

Grazie, Presidente.
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PUNTO N. 1 – Nomina dei componenti delle Commissioni consiliari permanenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Andiamo avanti e passiamo al primo punto all’ordine del giorno, avente a oggetto: “Nomina
dei componenti delle Commissioni consiliari  permanenti”. La parola alla dottoressa Licheri per
illustrare il testo.

La Responsabile LICHERI Sandra

Premesso che l’articolo  38, comma 6 del  Decreto legislativo  267 del  2000 dispone che,
quando lo Statuto lo prevede, il Consiglio si avvale di Commissioni costituite nel proprio seno, con
criterio proporzionale. 

Il Regolamento determina i poteri delle Commissioni e ne disciplina l’organizzazione e le
forme di pubblicità dei lavori.

Dato  atto  che  l’articolo  13  dello  Statuto  comunale  prevede  che  il  Consiglio  comunale
istituisce al  proprio interno Commissioni  consiliari  per settori  organici  di  materia, rinviando ad
apposito Regolamento la disciplina sull’istituzione e il funzionamento delle Commissioni stesse.

Con delibera di Consiglio comunale numero 64 del 12/12/2022 è stato approvato il nuovo
Regolamento  per  il  funzionamento  del  Consiglio  comunale,  che  disciplina  dettagliatamente  la
composizione,  le  funzioni,  le  competenze,  le  modalità  di  funzionamento  delle  Commissioni
consiliari permanenti.

Richiamato l’articolo 23 del Regolamento del Consiglio comunale, il quale dispone che le
Commissioni consiliari permanenti, quali organismi di consultazione sulle materie loro attribuite,
sono istituite per un documentato e incisivo svolgimento delle funzioni di indirizzo e di controllo
politico  e  amministrativo,  e  per  una  più  approfondita  e  specifica  trattazione  delle  materie  di
competenza del Consiglio comunale.

Visto inoltre l’articolo 24 del Regolamento del Consiglio comunale dove è stabilito che le
Commissioni consiliari permanenti sono istituite nei seguenti ambiti di competenza: Commissione
Statuto e Regolamenti; Commissione Servizi istituzionali; Commissione Disciplina del territorio e
dell’ambiente; Commissione Servizi al cittadino.

Il  Consiglio  comunale  procede all’istituzione delle  Commissioni  consiliari  permanenti  con
votazione palese, a maggioranza assoluta dei componenti. Ciascun Gruppo consiliare ha diritto a
essere rappresentato in ogni Commissione da una o un Consigliere.

Preso atto del disposto di cui all’articolo 7 del Regolamento del Consiglio comunale, nel
quale si prevede che la carica di Presidente del Consiglio è incompatibile con quella di componente
delle Commissioni consiliari permanenti, tuttavia qualora la o il Presidente del Consiglio appartenga
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a un Gruppo con un unico componente, al fine di garantire il rispetto del criterio proporzionale di
cui all’articolo 38, comma 6 del TUEL, e dell’articolo 13, comma 3 dello Statuto, può far parte
delle Commissioni consiliari permanenti. 

Dato atto che con nota avente protocollo 1290 del 11/01/2023 il Presidente del Consiglio
comunale ha invitato i signori Capigruppo a trasmettere i nominativi dei propri rappresentanti nelle
Commissioni consiliari permanenti sopracitate.

Viste le note protocollo 1855 del 16/01/2023 del Gruppo consiliare Fratelli d’Italia, la nota
1861  del  16/01/2023  Gruppo  consiliare  Partito  Democratico,  protocollo  1926  del  16/01/2023
Gruppo consiliare Sestu Domani, protocollo 2035 del 17/01/2023 Gruppo consiliare Lega Salvini in
Sardegna, protocollo 2178 del 17/01/2023 Gruppo consiliare Sardegna 20venti, protocollo 2282 del
18/01/2023 Gruppo consiliare Progetto per Sestu, protocollo 2487 del 19/01/2023 Gruppo consiliare
Articolo  Uno,  protocollo  2655  del  19/01/2023  Gruppo  consiliare  Riformatori  Sardi  di  Sestu,
protocollo  3402  del  25/01/2023  Gruppo  consiliare  Forza  Italia  Sestu,  con  i  quali  i  Capigruppo
indicano i componenti designati per le suddette Commissioni permanenti.

Ritenuto di  dover istituire le Commissioni  consiliari  permanenti,  di  dover procedere alla
nomina dei  componenti  delle  Commissioni  consiliari  permanenti,  sulla  scorta delle  designazioni
effettuate dai vari Capigruppo.

Acquisito il  parere espresso dal Responsabile del Settore Affari generali per la regolarità
tecnica.

Si propone al Consiglio comunale di istituire le seguenti Commissioni consiliari permanenti: 

– la Commissione Statuto e Regolamenti;

– la Commissione Servizi istituzionali;

– la Commissione Disciplina del territorio e dell’Ambiente;

– la Commissione Servizi al cittadino.

Propone  altresì  di  nominare  le  suddette  Commissioni  consiliari  permanenti  nelle
composizioni sotto indicate.

Commissione Statuto e Regolamenti;

Componente: 

Crisponi  Annetta,  Gruppo  consiliare  di  appartenente  Articolo  Uno,  numero  componenti
Gruppo consiliare di appartenenza: uno;

Loi Antonio, Sardegna 20venti, numero componenti Gruppo consiliare di appartenenza: uno;

Manca Antonio, Lega Salvini Sardegna, numero componenti Gruppo consiliare: uno;

Meloni Maurizio, Fratelli  d’Italia, numero componenti Gruppo consiliare di appartenenza:
uno.

Meloni  Valentina,  Progetto  per  Sestu,  numero  componenti  Gruppo  consiliare  di
appartenenza: due;

Petronio Laura, Forza Italia Sestu, numero componenti Gruppo consiliare di appartenenza:
tre;
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Picciau  Giuseppe,  Sestu Domani,  numero componenti  Gruppo  consiliare  di  appartenenza
due;

Pili  Alberto,  Riformatori  Sardi  di  Sestu,  numero  componenti  Gruppo  consiliare  di
appartenenza: otto;

Pisu Fabio,  Partito Democratico,  numero componenti  Gruppo consiliare di  appartenenza:
due.

Commissione Servizi istituzionali, componenti:

Crisponi Annetta, Articolo Uno, non ripeto i componenti dei Gruppi perché sono sempre gli
stessi in ogni Commissione; Loi Antonio, Sardegna 20venti; Manca Antonio, lega Salvini in Sardegna;
Meloni  Maurizio,  Fratelli  d’Italia;  Meloni  Valentina,  Progetto  per  Sestu;  Mura  Michela,  Partito
Democratico; Petronio Laura, Forza Italia Sestu; Picciau Giuseppe, Sestu Domani; Sechi Rosalia,
Riformatori Sardi di Sestu.

Commissione Disciplina del territorio e dell’Ambiente, componenti: Argiolas Antonio, Forza
Italia  Sestu;  Argiolas  Francesco,  Riformatori  Sardi  di  Sestu;  Crisponi Annetta,  Articolo  Uno;  Loi
Antonio,  Sardegna  20venti;  Manca  Antonio,  Lega  Salvini  in  Sardegna;  Meloni  Maurizio,  Fratelli
d’Italia; Meloni Valentina, Progetto per Sestu; Mura Michela, Partito Democratico; Serra Francesco,
Sestu Domani.

Commissione Servizi al cittadino, componenti: Argiolas Giulia, Forza Italia; Collu Valentina,
Progetto per Sestu; Crisponi Annetta, Articolo Uno; Fabio Pisu, Partito Democratico; Ledda Ignazia,
Riformatori Sardi di Sestu; Loi Antonio, Sardegna 20venti; Manca Antonio, lega Salvini in Sardegna;
Meloni Maurizio, Fratelli d’Italia; Serra Francesco, Sestu Domani.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, dottoressa Licheri.

Ci  sono  richieste  di  chiarimenti?  Se  non  ci  sono  richieste  di  chiarimenti,  apriamo  la
discussione. Chi vuole intervenire? Prego, Consigliere Serra.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Io ne approfitto, Presidente, non me ne vogliate, ma devo fare un regalo all’Assessora al
Verde pubblico: una bella motosega, no, che ne dite? Stiamo andando alla grande. 

Intervento fuori ripresa microfonica

Cosa c’entra? C’entra eccome.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere, metta…
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Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Perché io sono allibito di avere, ripeto, nulla di personale…

Intervento fuori ripresa microfonica

Chiedo un attimo di silenzio, Presidente.

Intervento fuori ripresa microfonica

Chiedo un attimo di silenzio, Presidente, posso?

Il Presidente MANCA Antonio

Allora,  Consigliere,  si  astenga  da  queste  considerazioni,  gentilmente,  e  vada  avanti
attenendosi al punto.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Certo.

Vorrei  sapere dall’Assessora  se si  deve continuare così,  di  questo passo;  cioè dobbiamo
ancora continuare a tagliare tutte le piante del nostro territorio? Ma non è una cosa scandalosa e
vergognosa? Cioè stiamo portando il territorio a una barzelletta. Il nostro Comune è una vergogna.
Andare a tagliare lecci, invece di andare a curarli e a potarli nel momento in cui ne hanno bisogno,
e andare a tagliare tutti gli alberi lo stesso in Piazza San Gemiliano, cioè è vergognoso.

Il Presidente MANCA Antonio

Mi scusi, Consigliere Serra... 

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Vergognoso, e lo richiedono tutti.

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere Serra, la richiamo a stare sul punto.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

È scandaloso.
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Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, apriamo alla dichiarazione di voto.
Ci sono interventi in dichiarazione di voto? 

Interventi fuori ripresa microfonica

Per cortesia, posso avere un po’ di silenzio, gentilmente.

Se non ci sono interventi in dichiarazione di voto, mettiamo ai voti la proposta di delibera,
con il  testo così come ne abbiamo dato lettura. Quindi,  chiedo ai Consiglieri  di esprimersi per
l’appello nominale sull’approvazione del provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia,  favorevole; Collu Valentina, favorevole; Crisponi
Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, assente; Meloni Maurizio, favorevole;
Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio  Laura,  favorevole;  Picciau
Giuseppe,  favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,  favorevole;  Pitzianti  Silvia,  assente
giustificata; Porcu Federico, assente; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole; Serrau
Mario, favorevole.

Presidente, unanimità dei voti, sono 18.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 18 voti favorevoli, il Consiglio approva all’unanimità.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia,  favorevole; Collu Valentina, favorevole; Crisponi
Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, assente; Meloni Maurizio, favorevole;
Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio  Laura,  favorevole;  Picciau
Giuseppe,  favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,  favorevole;  Pitzianti  Silvia,  assente
giustificata; Porcu Federico, assente; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole; Serrau
Mario, favorevole.
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18 favorevoli, Presidente, e 3 assenti, all’unanimità.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, segretario.

Quindi, con 18 voti favorevoli e 3 assenti, il provvedimento è immediatamente eseguibile.
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PUNTO N. 2 – Mozione per la promozione di un progetto di comunità energetica.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  al  prossimo  punto  all’ordine  del  giorno  avente  a  oggetto:  “Mozione  per  la
promozione di un progetto di comunità energetica”, presentata dai Consiglieri: Annetta Crisponi,
Francesco Serra e Giuseppe Picciau.

La parola alla Consigliera Crisponi per illustrare il testo.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

In questa mozione chiediamo che il Comune di Sestu si faccia promotore di un progetto di
comunità energetica, così come succede in altri contesti, in altre comunità, anche perché questo è
uno degli argomenti, riguardanti proprio il nuovo modo di produrre e consumare energia, di cui si
discute ormai dal 2018 perché è stata una direttiva dell’Unione Europea ad avviare questo tipo di
ragionamento,  due  direttive,  una del  2018 e  una del  2019,  recepite  poi  in  Italia  attraverso  il
Decreto 1000 Proroghe, e recepite anche dalla Regione Sardegna a ottobre del 2019. Tra le altre
cose anche la Sindaca di Sestu, che è Presidente del CAL, ha partecipato a degli eventi, in cui si
parlava proprio di questo tipo di comunità.

Leggo perché è una mozione abbastanza articolata e lunga.

Premessa

Negli ultimi 20 anni gli Enti Locali si sono dovuti confrontare con gravi crisi e un progressivo
taglio delle risorse che hanno reso sempre più complesse le azioni di governo in termini di offerta
di servizi e gestione del territorio. Oggi il nuovo ostacolo da affrontare si chiama caro bollette. I
rincari di gas ed energia non risparmiano neanche gli Enti Locali – lo sappiamo, anche a Sestu, ma
anche negli altri Comuni in cui si sono dovute fare anche delle rinunce o delle variazioni di bilancio
proprio per ovviare all’aumento dei costi energetici. 

L’aumento dei costi incide negativamente sul bilancio del comune e in alcuni casi rischia di
rendere  problematica  la  gestione  delle  strutture,  in  particolare  degli  impianti  sportivi
particolarmente esposti dal punto di vista dei consumi energetici. Ci riferiamo ad esempio alla
Piscina Comunale che, dopo la chiusura forzata per la crisi pandemica, prolungatesi per i noti
lavori  di  manutenzione  straordinari  e  adeguamento  tecnico,  rischia  di  non  poter  essere
competitiva anche per le difficoltà di gestione legate proprio al caro energia.

Il  tema della  sostenibilità  energetica negli  ultimi  anni  ha  favorito  una intensa attività
legislativa sfociata in misure di finanziamento che hanno dato impulso a numerosi investimenti
pubblici e privati. Gli enti e le comunità più virtuose hanno dimostrato una maggiore resilienza
nell’affrontare l’aumento dei costi dell'energia indicando una strada alternativa a quei comuni e a
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quelle comunità che solo ora si sono resi conto che investire nelle energie rinnovabili  è forse
l’unica strada per affrontare il cambiamento epocale che la crisi energetica, inasprita dalla guerra
in Ucraina, ha solo anticipato di qualche anno.

Qui  si  parla  di  costi,  ma  naturalmente  non  dobbiamo  dimenticarci  l’impatto  anche
sull’ambiente, quindi la diminuzione di emissioni e il miglioramento delle condizioni  che hanno
portato al surriscaldamento, le cui  conseguenze stiamo vivendo in questi anni, e quest’anno in
maniera drammatica.

Facciamo riferimento al quadro normativo, ci sono due direttive dell’Unione Europea, del
2018 e del 2019, che hanno come obiettivo le comunità energetiche rinnovabili,  atte a fornire
benefici ambientali, economici o sociali a livello di comunità, ai suoi azionisti o membri.

L’Unione  Europea  chiede  che  si  costituiscano  nuovi  soggetti  giuridici,  basati  sulla
partecipazione aperte e volontaria di imprese, persone fisiche, enti o Amministrazioni comunali;
quindi  una  sinergia  tra  pubblico  e  privato,  che  ha  come  obiettivo  quello  di  produrre  energia
sostenibile, alternativa a quella dei combustibili fossili, che abbatte i costi ma allo stesso tempo
migliora anche l’ambiente.

In Italia questa direttiva è stata recepita con il Decreto Mille Proroghe nel 2020, l’iter è
continuato  con  la  pubblicazione  della  delibera  ARERA,  e  con  il  Decreto  ablativo  del  MISE  di
settembre 2020 sull’autoconsumo collettivo e sull’Energy Community.

Salto tutta la parte che riguarda la normativa perché è molto lunga, ma vi chiedo di leggerla
perché comunque è abbastanza dettagliata.

La Regione Sardegna scommette sulle comunità energetiche con il Testo Unico in materia di
energia approvato il 4 ottobre scorso in Consiglio regionale. Come ho ricordato prima, di cui si è
parlato anche in diversi incontri promossi sia da ANCI, che dal CAL.

Per agevolare questa innovativa formula, il Consiglio regionale sardo mette a disposizione
una parte dei 14 milioni di euro, da spalmare in due annualità (2023 e 2024).

Le  misure  individuate  sono  di  natura  strategica  e  strutturale:  “…il  reddito  energetico
consentirà alle famiglie sarde di potersi dotare, nelle proprie abitazioni, di impianti alimentati
con fonti rinnovabili. Le comunità energetiche consentiranno invece alle Amministrazioni comunali
di dar luogo all’avviamento delle comunità senza sottrarre risorse dal proprio bilancio”.  Risorse
che possono essere sottratte al pagamento dei costi energetici e investite in altre attività, in altri
bisogni, che sono pressanti per le comunità.

Lo stato attuale e il PNRR. 

Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza ha stanziato dei fondi specifici per promuovere la
realizzazione di comunità energetiche rinnovabili. Nella Missione 2 sono stati messi a disposizione
oltre 2 miliardi di euro.

L’investimento punta a far installare 2.000 MW di nuova capacità di produzione di energia
elettrica attraverso configurazioni come energy community e sistemi di auto-consumo collettivo.
Autoconsumo cioè produco e consumo.

Questo, secondo le stime, permetterebbe di evitare l’emissione di 1,5 milioni di tonnellate
di  CO2 all’anno.  Quindi  è  un  beneficio  economico,  ma  è  anche  un  enorme  beneficio  di  tipo
ambientale.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 16 FEBBRAIO 2023

Pagina 30

Gli incentivi previsti per le energy community sono rilevanti e vengono elencati nella nostra
mozione.

Ritenuto  che  il  Comune  di  Sestu  possa  promuovere  e  sostenere  una  rigenerazione
territoriale  e  culturale,  in  cui  la  collettività,  se  rappresentata  e  guidata,  viene  messa  nelle
condizioni di essere essa stessa motore di innovazione, come spesso le Amministrazioni virtuose
sanno fare.

Per quanto premesso e considerato, proponiamo e chiediamo che il  Consiglio Comunale
impegni la Sindaca e la Giunta:

➢ ad adottare una opportuna delibera al fine di promuovere sul territorio la creazione di
Comunità Energetiche Rinnovabili  (CER) di quartiere e di autoconsumo collettivo, in linea con
D.lgs.  8  novembre  2021,  n.  199,  incoraggiando  e  sostenendo  i  progetti  di  partenariato
pubblico/privato, attraverso la pubblicazione di una manifestazione d’interesse tesa a individuare
operatori  tecnico/economici  congrui  e  capaci  di  proporre  soluzioni  progettuali  operative,
finalizzate a permettere all’Ente comunale, ai privati e alle imprese sestesi di aggregarsi per la
creazione  di  nuove  forme  di  governance  per  la  produzione  e  consumo  di  energia  elettrica
(generazione distribuita e prosumer), per la creazione di vantaggi diffusi ed equanimi per i singoli
e per le comunità in termini sia economici, sia sociali e ambientali, configurandosi come soggetto
facilitatore per il coinvolgimento della cittadinanza tutta, e come soggetto promotore e proattivo
per la generazione del processo virtuoso di creazione delle comunità energetiche;

➢ a istituire un apposito canale operativo presso i propri uffici tecnici comunali per la
semplificazione autorizzativa;

➢ a  creare  uno  specifico  sportello  URP  per  l’informazione  collettiva,  corredata  da
opportuno piano di comunicazione strutturato su tutti i canali mediatici on e off line, ai fini del
sostegno  allo  sviluppo  delle  CER,  in  recepimento  e  ottemperanza  al  quadro  normativo  e
sostanziale descritto al citato art. 42 bis del Decreto Milleproroghe, il quale prevede un ruolo
attivo  per  i  Comuni  che  possono  partecipare  come soci  alle  CER,  per  godere  di  una  serie  di
incentivi ventennali per l’energia prodotta auto-consumata;

➢ a inserire nel regolamento edilizio di prossima approvazione l'obbligo di installazione di
pannelli fotovoltaici per gli edifici di nuova costruzione, sia pubblici che privati, e di renderli
obbligatori nel rifacimento delle coperture già esistenti, anticipando la direttiva europea sulle
case “green” di cui si sta discutendo proprio in questi giorni, quando abbiamo scritto la mozione,
che è stata momentaneamente accantonata, ma che comunque è sempre un argomento di grande
attualità, che verrà ripresa nei prossimi mesi.

La  bozza  della  direttiva  prevede  addirittura  che  gli  edifici  residenziali  e  le  unità
immobiliari dovranno raggiungere entro il primo gennaio 2030 almeno la classe energetica E, ed
entro il primo gennaio 2033 almeno la classe di prestazione energetica D). 

Di  recente  si  è  parlato  qui  in  Consiglio  del  rifacimento  della  copertura  della  piscina
comunale, struttura particolarmente energivora – come abbiamo già detto – e della nuova caserma
dei Carabinieri, realizzata con ingenti risorse comunali. Se non previsti, si chiede di installare i
pannelli fotovoltaici sulle opere già finite o di inserirli nei vari progetti in itinere, quali quello
dell'ampliamento  del  Municipio,  della  Casa  della  Musica  e  di  ogni  altro  edificio  comunale.  Il
Comune deve servire da esempio virtuoso e stimolo alla cittadinanza verso la sostenibilità e il
risparmio energetico.
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Abbiamo  individuato  degli  obiettivi  riguardo  quello  che  noi  vogliamo  promuovere  con
l’adozione di questa mozione. 

Non li leggo perché siamo oltre il termine della presentazione.

Chiedo che il Consiglio comunale discuta di questa proposta e la adotti; se ci sono anche
delle modifiche, delle richieste di emendamento, noi siamo aperti a ogni discussione, ma pensiamo
che sia importante, in questo particolare momento storico in cui viviamo la doppia emergenza,
energetica e climatica, dare un segnale concreto di cambiamento e di apertura verso il futuro. 

Grazie.

Durante  l’illustrazione  della  consigliera  Crisponi  escono  dall’aula  l’assessora  Roberta
Argiolas e la consigliera Michela Mura ( h. 20,19) – consiglieri presenti in aula n. 17 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Apriamo la discussione, chi vuole intervenire? 

Interventi fuori ripresa microfonica

L’assessore Massimiliano Bullita, dopo aver chiesto invano la parola, si allontana dall’aula.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono interventi? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu 

Grazie, Presidente.

Solo  un  breve  intervento  per  esprimere  il  fatto  che  riteniamo  condivisibile,  e  ritengo
personalmente estremamente condivisibile questa mozione e i suoi contenuti. 

Diciamo che…

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma vogliamo interrompere? Non lo so.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Allora, sospendo per 5 minuti.
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Dalle ore 20.30 alle ore 20.35 vengono sospesi i lavori 

Il Presidente MANCA Antonio 

Riprendiamo  la  Seduta  e  riprendiamo  dagli  interventi.  Chi  vuole  intervenire?  Prego,
Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu 

Grazie, Presidente.

Dicevo  che  mi  faceva  piacere  esprimere  l’assoluta  condivisione  dei  contenuti  di  questa
mozione e la sua utilità, perché il periodo che stiamo attraversando è ben noto a tutti, le difficoltà
legate alla produzione e ai costi dell’energia elettrica, o comunque delle risorse che utilizziamo per
alimentare i dispositivi che ci assistono nella quotidianità. Seppur è anche vero che questi stessi
interventi comportano dei costi, che spesso sono insostenibili per i più.

Per  cui  forse  l’unica  via  d’uscita  è  quella  di  associarsi,  proprio  come  proposto  dalla
mozione, perché se è vero che fin dal 2015 la norma tecnica per la progettazione dei nuovi edifici e
per la ristrutturazione importante degli edifici esistenti prevede delle misure e degli  interventi
volti a minimizzare i costi per il riscaldamento degli immobili, forse queste misure non sempre
vengono attuate proprio per via dei costi importanti che il costruttore, ma ancor più è il caso del
committente, cioè della persona che si costruisce la casa per andare a vivere. 

Ecco,  questi  sono  i  casi,  forse  nella  nostra  realtà  regionale  e  comunale,  sono  i  casi
sicuramente più numerosi, che però non consentono di raggiungere quegli obiettivi di risparmio
energetico che gli enti, a partire dalla Comunità Europea, si sono prefissati, perché di fatto se la
persona non ha i fondi, i lavori non li finisce, va a vivere in quell’immobile nonostante non siano
stati completati i lavori di coibentazione, piuttosto che i lavori di realizzazione di un impianto
fotovoltaico, o del solare termico. Interventi che comunque oggi sono forse il metodo più utile, più
diretto, che consente il risparmio nel costo della bolletta dell’energia elettrica, che comunque ha
un costo rilevante per tutte le famiglie. 

E siccome la situazione non è destinata a migliorare, è sicuramente opportuno trovare forme
di associazione che consentano di minimizzare i costi e raggiungere gli obiettivi prefissati. 

Quindi,  assolutamente  condivisibile  la  mozione  in  tutte  le  sue  parti  e  in  tutti  i  suoi
contenuti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio
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Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Sì, Presidente, solo per dire che il Gruppo consiliare del Partito Democratico assolutamente
condivide in maniera totale questa mozione, e ringrazio i proponenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie. 

Ci  sono  altri  interventi?  Se  non  ci  sono  altri  interventi,  darei  la  parola,  se  vuole,  alla
Consigliera Crisponi per chiudere, per replica.

Prego, Consigliera.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Mi sarei aspettata più partecipazione, tuttavia va bene. 

Io  spero  che  la  mozione  venga  accolta,  perché  comunque  non  impone  vincoli,  dà  dei
suggerimenti  che credo siano condivisibili,  al  di  là di  quelle che sono le posizioni  di  ciascuno,
perché riguarda temi che sono assolutamente all’attenzione dell’opinione pubblica, che riguardano
la vita delle famiglie, la vita delle comunità, la vita delle istituzioni. Quindi, promuovere questo
tipo di produzione e di consumo dell’energia elettrica significa cambiare prospettiva. 

Proprio pochi giorni fa l’Unione Europea si è data, come termine per la produzione delle
auto a benzina e diesel, il 2035; quindi approvare questa mozione, che riguarda la produzione di
energia per gli immobili, per gli edifici, significa mettersi in linea con quelle che sono le migliori
posizioni e i  migliori  intendimenti della Comunità internazionale e dell’Unione Europea, che su
questo è sempre molto avanti, e serve di stimolo e di obbligo, talvolta anche per gli Enti e per le
Nazioni.

Spero che venga accolta da tutti quanti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo,  quindi,  alla  dichiarazione  di  voto.  Ci  sono  dichiarazioni  di  voto?  Non  ci  sono
dichiarazioni di voto. Mettiamo ai voti il provvedimento, con il testo così come ne abbiamo dato
lettura.
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Quindi,  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi  per  appello  nominale  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, contraria; Manca Antonio, contrario; Argiolas Antonio, contrario; Argiolas
Francesco,  contrario;  Argiolas  Giulia,  contraria;  Collu  Valentina,  favorevole;  Crisponi  Annetta,
favorevole;  Ledda  Ignazia,  contraria;  Loi  Antonio,  assente;  Meloni  Maurizio,  contrario;  Meloni
Valentina, favorevole; Mura Michela, assente; Petronio Laura, contraria; Picciau Giuseppe, assente;
Pili Alberto, contrario; Pisu Fabio, favorevole; Pitzianti Silvia, assente giustificata; Porcu Federico,
assente; Sechi Rosalia, contraria; Serra Francesco, favorevole; Serrau Mario, contrario.

Allora, Presidente, 5 favorevoli, 11 contrari.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 5 voti favorevoli e 11 contrari, il Consiglio non approva.
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PUNTO N. 3 – Ordine del giorno avente a oggetto: Approvazione manifesto d'intenti in difesa
della sanità pubblica.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al prossimo punto. 

Allora, prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. 

Mi  sento  di  esprimere  due  parole  di  disappunto  per  quello  che  è  appena  avvenuto  in
quest’Aula, innanzitutto nei confronti di…

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma scusate, ma siamo venuti qui a fare i buffoni, cioè delle…

Interventi fuori ripresa microfonica

Scusa, delle persone si sono impegnate per portare all’attenzione del Consiglio…

Interventi fuori ripresa microfonica

Ma cosa, devo rendere conto a te di quando rido, o tu devi rendere conto di quando ti
esprimi in maniera volgare all’interno del Consiglio? 

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, mio caro, parla al microfono.

Il Presidente MANCA Antonio

Sospendo la Seduta.

Interventi fuori ripresa microfonica

Dalle ore 20.44 alle ore 21.00 vengono sospesi i lavori 

Il Presidente MANCA Antonio
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Riprendiamo la Seduta.

Ci sono interventi? prego, Consigliera Ledda.

La Consigliera LEDDA Ignazia Riformatori Sardi

Buonasera a tutti i presenti.

Io proporrei di rinviare l’ultimo punto all’ordine del giorno al prossimo Consiglio utile.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

L’ultimo  punto  è  l’ordine  del  giorno  che  abbiamo  presentato,  con  la  firma  mia,  del
Consiglieri Serra e Picciau, ma in realtà è una richiesta che arriva da Comitati spontanei, sorti in
diversi territori della Sardegna, a difesa della sanità pubblica. 

Conosciamo tutti la situazione di estremo disagio e di abbandono per quanto riguarda la
sanità di molti territori della Sardegna, in particolare quelli  delle zone interne, che non hanno
riferimenti ospedalieri, ormai senza più medici, che non hanno addirittura il medico di famiglia,
che non hanno il pediatra; quindi sono davvero in una situazione di estrema criticità.

Questi Comitati hanno chiesto ai Consigli comunali della Sardegna di presentare il punto e di
approvarlo per dare forza alle loro richieste.

La  Conferenza  dei  Capigruppo  ha  deciso  di  non  discutere  il  punto;  io  penso  che  sia
un’ulteriore occasione persa, credo che sia un motivo di grande rincrescimento per tutti quanti.

Interventi fuori ripresa microfonica

Quindi, a questo punto, io non ritiro il punto, ma se la maggioranza decide di abbandonare
l’Aula, così come ha deciso di bocciare le comunità energetiche, non possiamo che attenerci a
quella che è la decisione della maggioranza.

Il Presidente MANCA Antonio

Pongo ai voti la proposta.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco
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Quindi la proposta di rinvio.

Il Presidente MANCA Antonio

Sì. 

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci, favorevole; Manca Antonio, favorevole; Argiolas Antonio, assente; Argiolas Francesco,
favorevole; Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, assente; Crisponi Annetta, contraria; Ledda
Ignazia, favorevole; Loi Antonio, assente; Meloni Maurizio, favorevole; Meloni Valentina, assente;
Mura  Michela,  assente;  Petronio  Laura,  favorevole;  Picciau  Giuseppe,  assente;  Pili  Alberto,
favorevole; Pisu Fabio, assente; Pitzianti Silvia, assente giustificata; Porcu Federico, assente; Sechi
Rosalia, favorevole; Serra Francesco, contrario; Serrau Mario, assente.

Allora, 9 favorevoli al rinvio e 2 contrari, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Allora, con nove voti favorevoli al rinvio e due contrari, rinvio l’ordine del giorno al prossimo
Consiglio utile.

Dichiaro la Seduta chiusa e auguro a tutti una buona serata.

ALLE ORE 21.04 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Manca Antonio Dott. Marco Marcello
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Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Marco Marcello
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